



# 白俄罗斯皮划艇协会与国际皮划艇联合会体育仲裁案例评述

邵沁雨

**摘要:**通过对2016年白俄罗斯皮划艇协会与国际皮划艇联合会体育仲裁案例的分析,得出研究结论:禁用药物超长的代谢时间不能成为反兴奋剂规则具有溯及力的理由;虽然《世界反兴奋剂条例》第11条的规定因为存在“集体项目”这一前提而没有违反个人责任原则,但该条第12条由于规定得过于简单仍然违反了该原则;国家司法机关刑事诉讼程序中发现的兴奋剂药物证据,在刑事诉讼程序终止而证据未经质证的情况下,不能直接作为兴奋剂违规行为的认定证据。

**关键词:**兴奋剂;代谢时间;集体禁赛;听证权

中图分类号:G80-05 文献标志码:A 文章编号:1006-1207(2018)01-0017-09  
DOI:10.12064/ssr.20180102

## Comment on the Sport Arbitration Case between the Belarus Canoe Association and International Canoe Federation

SHAO Qinyu

(Kenneth Wang School of Law, Soochow Univ., Suzhou 215006, China)

**Abstract:** Through the analysis of the sport arbitration case between the Belarus Canoe Association and ICF, we came to a conclusion that the banned drug's overlong metabolic time cannot be the reason for anti-doping rules to have a retroactive effect. Though the provision of article 11 of WADC does not violate the principle of personal responsibility because of the premise of "team sports", article 12 of WADC still violates the principle by being too simple. The evidence of doping drug found in the criminal proceeding of the state judiciary cannot directly become the evidence of recognition of doping violations in the case of the criminal proceeding having been terminated without the court cross-examination.

**Key Words:** doping; metabolic duration; group suspension; right to be heard

## 1 案情介绍

2016年4月12日,法国警方在法国的乐寺(Le Temple-sur-Lot)集训营搜查白俄罗斯成年男子皮划艇队运动员的房间时,发现了各种输液设备,并且在白俄罗斯女子皮划艇队主教练 Henadzi Halitski 先生的房间里发现了16粒禁用药物美度铵(Meldonium)。随后,白俄罗斯皮划艇队的17名运动员接受了兴奋剂检查,结果显示在5份尿液样本中含有美度铵。

国际皮划艇联合会(ICF)在2016年7月13日针对这一事件举行了关于白俄罗斯皮划艇协会(BCA)是否构成兴奋剂违规的听证会,BCA参加了此次听证会。随后,ICF执行委员会于2016年7月

15日依据ICF ADR<sup>[1]</sup>(国际皮划艇联合会反兴奋剂规则)第12.3条的规定对BCA及其成员做出了处理决定,即对成年男子皮划艇队包括教练员、医务人员和随从人员实施在所有的国际比赛中禁赛一年的处罚,因此,他们将无法参加即将进行的里约奥运会。

BCA及其成员对ICF执行委员会的处理决定不服,向国际体育仲裁院(CAS)提出了颁发紧急临时措施的申请,请求暂停禁赛处罚,让他们能够参加里约奥运会,但遭到驳回,导致白俄罗斯男子皮划艇队未能参加里约奥运会。奥运会结束后,他们继续向CAS提出了正式的仲裁申请。

该案件争议的焦点主要是ICF执行委员会在做

收稿日期:2018-01-15

基金项目:国家社科基金项目(17BTY007)。

作者简介:邵沁雨,女,在读硕士研究生。主要研究方向:国际法学。E-mail:2833008499@qq.com。

作者单位:苏州大学 王健法学院,江苏 苏州 215006。



出处理决定时是否违反了相关规则和侵犯了运动员的程序性权利。CAS认为,ICF执行委员会所做出的处理决定的依据是ICF ADR的第12.3条,即“ICF可以基于如下内容选择对国家联合会在关于成员资格的承认,官员和运动员参加国际比赛的资格和罚款方面采取额外的纪律措施”,但是该条的子条款第12.3.1条规定:“在由ICF或者反兴奋剂组织而不是国家联合会或者它的国家反兴奋剂组织所进行的检测中,属于国家联合会的4名或以上运动员或其他人员在12个月的期间里实施了反兴奋剂规则的违规行为(除了第2.4条涉及的违规行为)。在这种情况下,ICF可以自由选择决定:(a)对来自那个国家联合会的所有官员参加任何ICF比赛实施最长两年的禁赛期或者(b)对国家联合会处以1.5万欧元的罚款。”CAS认为该款所规定的能够做出该处理决定的条件在本案中并没有完全满足,首先,事实认定不清,包括ICF未提供充分的证据证明BCA的运动员是在2016年1月1日之后服用了美度铵——该物质以前是不禁止使用的,也没有提供充分的证据证明在集训营发现的输液设备和药物是为了使用违禁方法。同时,虽然法国警方在教练Henadzi Halitski先生的房间里搜查到了16粒美度铵,但该药物并非是给运动员服用的,而是Henadzi Halitski先生依照队医开的处方来治疗自己的心脏疾病的,根据世界《反兴奋剂条例》(WADC)第2.6.1条和第2.6.2条的释义,Henadzi Halitski先生持有美度铵是具有正当理由的。其次,ICF仅对BCA是否构成兴奋剂违规举行了听证会,但缺乏具备资格的听证机构做出对BCA的运动员或其他人员违反ICF ADR的处理决定,导致ICF执行委员会所做出的处理决定存在问题。最后,第12.3.1条规定的是只能禁止所有官员参加ICF比赛,但是ICF执行委员会所做出的处理决定却是禁止BCA的运动员和官员(非所有官员)参加国际比赛,与第

12.3.1条的规定不符。基于上述理由,CAS最终支持了BCA及其成员提出的仲裁申请,做出了撤销ICF执行委员会所做出的处理决定的裁决。

## 2 问题探讨

### 2.1 禁用药物的代谢期限对反兴奋剂规则的溯及力的影响

本案涉及的禁用药物是美度铵,系2015年9月29日公布、自2016年1月1日起实施的世界反兴奋剂机构(WADA)2016年度禁用清单上的物质,此前,该物质不属于禁用药物。在本案中,ICF的专家证人Mazzoni医生基于BCA的一名运动员体内的美度铵浓度超过了WADA规定的 $1\mu\text{g/ml}$ 的临界值而认定其是在2016年1月1日之后服用了美度铵。但是,BCA的专家证人Kalvins教授则解释道美度铵的代谢期需要分为两个阶段,第一阶段是快速代谢阶段,这取决于服用的美度铵的剂量,第二阶段是缓慢代谢阶段,这与运动员生活和训练的环境、食物的消耗、体重的减轻、服用的持续时间等都有一定的关系,因此,不能仅仅因为运动员体内的美度铵浓度超过规定的临界值就直接认定运动员是在2016年1月1日之后服用了美度铵。最终CAS支持了BCA的观点,认为ICF有义务证明运动员是在2016年1月1日之后服用的美度铵,但是其没有提供令仲裁庭满意的证据,因此,只能推定在运动员体内检测到的美度铵是在2016年1月1日之前服用的。

针对美度铵在运动员体内的代谢期较长,导致运动员在2016年1月1日之前已停止服用美度铵,但是在2016年1月1日之后的兴奋剂检测中仍然查出体内含有美度铵的这一情况,WADA在2016年4月和6月分别发布了两份指南<sup>[2,3]</sup>,其中,6月的指南中所列的表格归纳了对这一问题的处理方式(表1)。

表1 WADA针对运动员体内美度铵的处理方式

Table I WADA' actions for athletes with Meldonium

| 尿液收集日期          | 尿液浓度  | 措施   |
|-----------------|---|--|
| 2016年1月1日到2月29日 | $>15\mu\text{g/ml}$ 并且 $>5\mu\text{g/ml}$<br>$<5\mu\text{g/ml}$ | 进入正常的兴奋剂违纪处罚程序。<br>进入正常的兴奋剂违纪处罚程序,但是反兴奋剂组织可能需要WADA的帮助来做出科学检测和解释。如果没有其他证据证明运动员是在2016年1月1日或者之后服用美度铵,那么可能会做出运动员无过错的结论;如果没有其他证据证明运动员是在2015年9月29日之后服用美度铵,那么就不会取消运动员的比赛成绩。 |
| 2016年3月1日到9月30日 | $>5\mu\text{g/ml}$ 并且 $>1\mu\text{g/ml}$<br>$<1\mu\text{g/ml}$  | 进入正常的兴奋剂违纪处罚程序。<br>进入正常的兴奋剂违纪处罚程序,但是反兴奋剂组织可能需要WADA的帮助来做出科学检测和解释。如果没有其他证据证明运动员是在2016年1月1日或者之后服用美度铵,那么可能会做出运动员无过错的结论;如果没有其他证据证明运动员是在2015年9月29日之后服用美度铵,那么就不会取消运动员的比赛成绩。 |
| 2016年9月30日之后    | 高于检测限值( $\sim 100\text{ng/ml}$ 或者更高)                            | 进入正常的兴奋剂违纪处罚程序。  |



从表1中可以发现,WADA对这一问题的处理方式依据的仍然是运动员体内检测出的美度铵浓度,如果美度铵浓度高于一定的限值,则需要对运动员进行相应的处罚,反之,则认定运动员没有过错,而无需对其实施处罚。众所周知,美度铵被列入禁用清单,成为禁用药物的生效日期是2016年1月1日,而表1的规定意味着在2016年1月1日之前服用美度铵的运动员如果在之后的兴奋剂检测中其体内的美度铵浓度超过了一定限值,那么其仍然存在需要接受处罚的可能性。正如在该案中,5名接受兴奋剂检查的运动员中有4名运动员被检测出其体内的美度铵浓度低于 $1\mu\text{g/ml}$ ,因而被认定为无过错而不需要接受处罚,而另一名运动员则被检测出其体内的美度铵浓度高于 $1\mu\text{g/ml}$ ,ICF由此认定该运动员是在2016年1月1日之后服用了美度铵,需要对其施加处罚。但是,根据Kalvins教授的解释,被检测出美度铵浓度高于 $1\mu\text{g/ml}$ 的该名运动员也有可能因为其自身的种种原因而导致其是在2016年1月1日之前服用了美度铵,但因为代谢时间较长而造成美度铵浓度高于限值。然而,在表1中,并没有考虑运动员代谢时间长短这一特殊性问题。

由于事实上存在运动员代谢时间长短不一的情况,导致包含美度铵在内的2016禁用清单对在该清单生效之前服用美度铵的运动员具有溯及力。这就存在一个疑问:是否应该认可该禁用清单的溯及力?我们知道,溯及力是指一种法律规则对它生效以前所发生的事件和行为是否可以加以适用的效力,如果可以适用,即意味着该法律规则具有溯及力,反之,则不具有溯及力。“法不溯及既往”是一项基本法律原则,我们不能要求人们依据尚未颁布生效的法律来规制自己的行为。当然,该原则也存在例外情况,在基于人权保护的需要、公共利益保护的需要以及信赖利益不值得保护的情况下,法律可以拥有溯及既往的效力。但是,在该案中,并不存在这些例外情况,尤其是在白俄罗斯,过去运动员服用美度铵是一种相当普遍的情形,在2016年1月1日之前服用美度铵的运动员是难以预见到从2016年1月1日开始美度铵会被WADA列为禁用药物,因此对这类运动员实施兴奋剂处罚是显失公平的。有观点认为,在该案中,运动员在2016年1月1日前服用美度铵的行为可以适用“法不溯及既往”原则,但是,如果在2016年1月1日之后,运动员体内仍然被检测出美度铵,这时禁用清单已经生效,不能再适用“法不溯及既往”原则,运动员应当接受相应的处罚。笔者认为这一观点对于一般的禁用药物是可以适用的,但

是对于美度铵这样的代谢时间非常长的药物并不适用。因为从WADA公布的两份指南中不难发现,美度铵的代谢时间很有可能会超过3个月(禁用清单从公布到生效的时间段),那么这就意味着即使运动员是在禁用清单公布前就已停止服用美度铵,他仍然有可能因为在2016年1月1日之后的检测中查出美度铵而受到处罚,这样的处罚明显不具有合理性。当然,还有观点认为在2015年9月29日到2016年1月1日这段时间内服用美度铵的运动员对于因服用美度铵而需要接受兴奋剂违规处罚是具有预见可能性的,因为WADA早在2015年9月29日就发布了包含美度铵的禁用清单,只不过该禁用清单的生效日期是在2016年1月1日,所以对于在这段时间内服用美度铵的运动员,其信赖利益已经不再具有值得保护的必要。但笔者的观点是:虽然ICF ADR的第4.2.1条有关于“所有运动员和其他人员有责任熟悉禁用清单的最新版本及其所有修订”的规定,但是该规定仅是起到对运动员的警示作用,使运动员对于何种药物将在新禁用清单生效后不能再被继续使用有一个心理预期,避免运动员以不知晓禁用清单的变化为理由来主张自己无过错。但这并不意味着运动员在禁用清单公布后、尚未生效前就有义务遵守新禁用清单的规定,因为ICF ADR的第4.2.1条并没有要求运动员在禁用清单公布后立即知悉其内容,事实上它是给了运动员一段时间来用以知悉禁用清单的最新版本,这段时间即为禁用清单公布后、尚未生效的时间。众所周知,尚未生效的法律即是不存在的法律,虽然运动员从2015年9月29日起就可能知道美度铵会在2016年1月1日开始成为禁用药物,但是该法律规则是从2016年1月1日起才生效,在此之前,运动员服用美度铵仍然属于合法行为,不能对其施加任何处罚,当然也不能在2016年1月1日该禁用清单生效后重新再去追究运动员的法律责任,对这样的运动员只能在道德上进行谴责,法律应当是无能为力的。

笔者认为由于美度铵的代谢期限会因为运动员个人体质等的差异性而有所区别,因而以运动员体内所检测出的美度铵浓度作为判断运动员是否要接受兴奋剂违规处罚的标准是不适当的。为了在最大程度上保障运动员的合法权益,在没有其他证据证明运动员是在2016年1月1日之后服用了美度铵的情况下,不管其体内的美度铵浓度是多少,都应当推定该运动员是在2016年1月1日之前服用的美度铵,将美度铵列为禁用药物的2016禁用清单对于在2016年1月1日之前服用美度铵的运动员不应



当具有溯及力<sup>[4]</sup>。

另外,WADA 发布的两份指南除了仅存在以运动员体内检测出的美度铵浓度作为衡量运动员是否要接受兴奋剂违规处罚的标准问题外,其事实上还混淆了 2016 新禁用清单的生效日期与公布日期。从两份指南的内容中,笔者发现即使没有证据证明运动员是在 2016 年 1 月 1 日或者之后服用美度铵,但是有证据证明运动员是在 2015 年 9 月 29 日到 2016 年 1 月 1 日这段时间里服用了美度铵的情况下,运动员虽然会被认定为无过错,不需要接受兴奋剂违规处罚,但是仍然要面对取消比赛成绩的结果。这实际上意味着 2016 新禁用清单从 2015 年 9 月 29 日开始就对运动员生效了,运动员的行为会受到该禁用清单的约束。但是,众所周知,2016 新禁用清单虽然是在 2015 年 9 月 29 日被 WADA 公布的,但其真正生效的日期是在 2016 年 1 月 1 日。这两份指南的规定实际上是将 2016 新禁用清单的生效日期提前到了该清单的公布日期,公布日期是指新的法律规定向社会公开,使社会大众开始了解该法律条款的日期;生效日期是指在新的法律规定向社会公开一段时间后,开始对社会大众产生法律效果的日期,这两个时间概念完全不同,是无法混同使用的。因此,在这两份指南中混淆禁用清单的生效日期与公布日期的做法是不适当的,应该对该指南的相应规定进行修改,即只要没有证据证明运动员是在 2016 年 1 月 1 日或者之后服用美度铵的,那么该运动员就不应该受到任何不利影响,包括不会取消相应的比赛成绩。这样修改的原因在于,虽然 WADC(世界反兴奋剂条例)的第 2.2.1 条规定(“确保没有禁用物质进入自己体内和不使用禁用方法,是每个运动员的个人责任。因此,没有必要为证实运动员使用禁用物质或禁用方法的兴奋剂违规,而阐明运动员的企图、过错、疏忽或故意使用。”),ICF ADR 对此也有相似的规定,但是美度铵成为禁用药物的生效日期是 2016 年 1 月 1 日,所以在 2016 年 1 月 1 日之前,美度铵不属于禁用药物,确保其不进入自己的体内并非运动员的个人责任,运动员在这种情况下还不需要负担极其谨慎的义务。同时,这也意味着只要运动员是在 2016 年 1 月 1 日前服用美度铵,该行为就不属于兴奋剂违规行为,也就不应该适用 WADC 第 10.1 条(“按照赛事管理机构的决定,在赛事期间发生的或与赛事有关的兴奋剂违规行为,可导致该运动员在该赛事中取得的所有个人成绩的取消,包括收回所有奖牌、积分和奖金。”)的规定来取消运动员的个人成绩。在实践中,即使相关的体育组织没有混淆生

效日期与公布日期的概念,但是仍然会以禁用清单虽然未生效但已经公布为由,认定运动员存在主观过错,而做出不利于运动员的决定。例如瑞典短跑选手阿贝·阿里加维(Abeba Aregawi)在里约奥运会开始前的一次兴奋剂检测中被查出美度铵呈阳性,但是没有任何其他证据证明其是在 2016 年 1 月 1 日之后服用的该禁用药物,然而,瑞典田径协会仍然取消了她参加里约奥运会的资格,该协会给出的理由是虽然阿贝·阿里加维不是在 2016 年 1 月 1 日之后服用了美度铵,但是可以证实她服用美度铵的时间是在 2015 年 12 月,仅在禁用清单生效前的几个星期,所以阿贝·阿里加维没有意识到她服用的美度铵将在几个星期之后成为禁用药物是具有过错的,应当承担责任。瑞典田径协会的理由是存在问题的,不管阿贝·阿里加维在服用美度铵时是否存在主观故意,但是她的确是在美度铵未被禁止服用的时间段内服用了美度铵,因此不存在过错,不应当对她做出取消比赛资格的处罚。因而,笔者认为还应当在反兴奋剂规则中强调,不管运动员是否具有主观故意,只要其是在禁用清单生效之前服用的清单上的药物,就不应当受到任何不利影响。

## 2.2 兴奋剂违规的集体责任与“连坐”

WADC 第 11 条<sup>[注 1]</sup>“集体项目运动队违规的后果”是否因为违反了“罪责自负”的个人责任原则而无效? ICF ADR 的第 12 条第 3 款<sup>[注 2]</sup>是否就是这样一种“连坐”的规则? 假如真的出现第 12.3.1 条所述的有 4 名或以上运动员违规的情况下,能不能禁止整支国家队参赛?

在本案中,ICF 与 BCA 对于 ICF ADR 第 12 条第 3 款的规定产生了较大的争议。ICF 认为 ICF ADR 的第 12.3.1 条必须与第 12.3 条结合在一起适用,第 12.3 条规定了以下的处罚措施适用的对象是整个国家联合会,包括国家联合会的官员和运动员,所以第 12.3.1 条所规定的满足相应条件后实施禁赛处罚的对象并不应仅限于官员,还应包括运动员。而 BCA 则认为 ICF ADR 的第 12.3.1 条明确规定了当联合会的 4 名或以上运动员或其他人员在 12 个月的期间里实施了相关反兴奋剂的违规行为时,ICF 可以采取的措施之一是对该国家联合会的官员实施最高两年的禁赛处罚,而没有提及对运动员的处罚,因此,ICF ADR 第 12.3.1 条的规定针对的仅仅是国家联合会的官员,而不适用于运动员。由该争议也引发了一个思考:当国家联合会的部分官员或运动员实施了反兴奋剂的违规行为时,能否对整个国家联



合会包括没有任何过错的运动员采取处罚措施,ICF ADR 第 12.3.1 条的规定是否是一种“连坐”的规则?

有人认为 ICF ADR 第 12.3.1 条规定的处罚对象是整个国家联合会,包括全体官员和运动员是具有依据的,其依据是 WADC 的第 11 条。笔者并不同意这一观点,因为虽然 WADC 的第 11 条规定如果某队有两名以上的队员被发现某赛事期间兴奋剂违规,那么可以给予该团队整体适当的处罚,但是,适用该规定的前提是该违规行为必须是发生在集体项目中。如果没有“集体项目”这一前提,WADC 的第 11 条就违反了“罪责自负”的个人责任原则,应当被认定为无效。“罪责自负”的个人责任原则用一句话概括就是指任何人都不因他人的行为而受处罚,反对“连坐”,从而真正实现行为主体与责任主体的统一。在集体项目中,一旦团队中的部分运动员服用兴奋剂而造成违规行为,那么允许包括这些实施违规行为的运动员在内的运动员团体继续参加比赛,对其他运动员团体显然是不公平的,已经取得的比赛成绩也应当被取消。WADC 第 11 条所列举的处罚措施包括“扣除积分,取消参加某场比赛或该赛事的资格,或其他形式的处罚”,其中,笔者认为需要说明的一点是在“其他形式的处罚”中不应当包括集体禁赛的处罚,因为在集体项目的兴奋剂违规事件中,往往是部分运动员服用兴奋剂造成违规行为,而非运动员整体,因此,如果对运动员整体实施集体禁赛的处罚,就意味着其中没有实施兴奋剂违规行为的运动员也要受到牵连,不能再以个人的名义参加其他比赛项目,这对未违规的运动员是不公平的<sup>[5]</sup>。因此,由于 WADC 的第 11 条存在“集体项目”这一前提,所以并没有违反“罪责自负”的个人责任原则,未违规的运动员虽然会受到取消该集体项目比赛成绩等的影响,但是不影响其继续参加其他个人项目的比赛。当然,应当在条文中强调对团队的处罚措施不包括集体禁赛的处罚,否则就会造成“连坐”。

上述已知,WADC 的第 11 条适用的前提是“在集体项目中”,而皮划艇比赛显然不是一项集体项目,因为根据 WADC 附录关于“集体项目”的定义,集体项目是指比赛过程中允许替换队员的运动项目。而在皮划艇比赛中,虽然需要由若干人组成一个团队参加比赛,在比赛开始前可以对团队的成员进行一定的调整,但是比赛一旦开始,团队的成员就被固定化了,在比赛过程中不允许再替换队员,因此皮划艇比赛不属于集体项目。所以,以 WADC 的第 11 条作为依据,认为 ICF ADR 第 12.3.1 条所规定的处罚对象是整个国家联合会,包括全体官员和运动员

是不适当的。

虽然 WADC 的第 11 条不能作为依据,但是,WADC 的第 12 条却为 ICF 对 BCA 实施集体禁赛处罚的合法性提供了空间。WADC 第 12 条规定:“本条例不妨碍任何承认本条例的签约方或政府执行自己的规定,对其管辖的其他体育团体给予处罚。”这就意味着对于违反反兴奋剂义务的体育团体的处罚,WADA 在其条例中并没有做出详尽的规定,而是将规定与实施具体处罚方式的部分权利赋予了承认 WADC 的签约方或政府。虽然 WADA 新颁布了《遵守执行 WADC 的国际标准》<sup>[6,7]</sup>,准备对 2015 年版 WADC 进行修改,其中也涉及到了 WADC 的第 12 条,但是,该规定并没有对第 12 条进行实质性的改变。那么,依据该条的规定,ICF 可以自行决定对 BCA 兴奋剂违规的处罚方式。而且,在已有的案例中,不乏以 WADC 的第 12 条为依据做出处罚决定或仲裁裁决的情况。例如在国际举重联合会的规则中,明确规定有 3 名以上运动员兴奋剂违规的,整个国家联合会禁赛一年。该处罚措施的性质是国际单项体育联合会对国家联合会的处罚即“暂停会员资格”,而非对运动员直接采取禁赛措施。但是,要求运动员脱离国家联合会,以中立运动员的身份参加国际比赛是非常困难的,有诸多的条件限制,因此该处罚措施的直接对象虽然是国家联合会,但实际上该国家联合会的运动员几乎都要受到该处罚的影响,该规定实质上具有“连坐”的性质,但是依据 WADC 第 12 条的规定,其具备合法性。国际举重联合会也正是以此规定为依据,在 2017 年 9 月 30 日,对亚美尼亚、阿塞拜疆、白俄罗斯等包括中国在内的 9 个国家的举重联合会做出了为期一年的集体禁赛的处罚决定<sup>[8]</sup>。WADC 第 12 条的规定导致各体育组织在团体兴奋剂违规的处罚方面拥有了非常大的自由裁量权,造成针对类似性质的案件,各体育组织在处罚方式上存在较大的差异性,由此也易造成被处罚的体育团体以及相关运动员的不满,从而向 CAS 提起仲裁申请的情况并不少见。例如国际举重联合会就曾以俄罗斯的举重运动员中有 2 名曾经因兴奋剂违规被禁赛过,有 4 名被麦克拉伦报告<sup>[9]</sup>点名以及有 7 名在对伦敦和北京奥运会的样本的重检中被确认为阳性而禁止俄罗斯举重联合会参加里约奥运会,俄罗斯举重联合会不服该决定,向 CAS 提出了仲裁申请,CAS 最终支持了国际举重联合会的决定,这引起了较大的争议<sup>[10]</sup>。造成这些争议的最大原因在于 WADC 的第 12 条规定得过于简单,其只规定在体育团体存在兴奋剂违规行为时,可以由承认条例的



签约方或政府自行做出具体的处罚决定,而没有规定该处罚决定应当遵守的原则和限制,使得在具体的实践中,一方面可能造成各体育组织滥用自由裁量权的情况,另一方面也使得该条文的规定不具有可操作性,造成各体育组织在决定处罚方式与处罚力度时无所适从<sup>[1]</sup>。

回到该案中,一旦认定 ICF ADR 第 12.3.1 条所规定的处罚对象是整个国家联合会,那么就意味着不管该联合会中的运动员是否实际上实施了兴奋剂违规行为,都有可能受到最高两年的禁赛处罚,虽然依据 WADC 第 12 条的规定,ICF ADR 第 12.3.1 条具备合法性,ICF 对 BCA 做出集体禁赛的处罚决定是 WADC 第 12 条赋予它的自主权利,但是其显然违反了“罪责自负”的个人责任原则,对未实施兴奋剂违规行为的运动员是极其不公平的。不过所幸的是 ICF ADR 的第 12.3.1 条并不存在处罚对象认识上的歧义,虽然 ICF ADR 的第 12.3 条规定其子条款所述的处罚措施是针对国家联合会做出的,但是其并没有说明是针对国家联合会整体还是国家联合会的部分成员,并且,其虽然说明了采取的处罚措施中有包括官员和运动员参加国际比赛的资格方面的措施,但是也并未说明是要针对全体官员和运动员还是针对部分官员和运动员。笔者同意 ICF 关于需要将 ICF ADR 的第 12.3.1 条与第 12.3 条结合在一起适用的观点,但是将这两个条款结合在一起适用得出的结论并非如 ICF 所阐述的那样:该处罚措施适用于整个国家联合会,包括全体官员和运动员。事实上,ICF ADR 的第 12.3.1 条是将第 12.3 条没有具体说明的处罚对象、处罚措施等明确化了,结合上下条款,可以发现,实施禁赛处罚所针对的对象只能是全体官员和服用兴奋剂造成违规的运动员。在发生多起兴奋剂违规行为时,对国家联合会的全体官员实施禁赛处罚也并非“连坐”,因为国家联合会的官员对其内部的全体运动员都具有监督管理的责任,在联合会内部发生多起兴奋剂违规行为即意味着官员对运动员的监督管理失当,官员是具有过错的,因而对其实施禁赛处罚也是适当的。

因此,在现有 ICF ADR 条文明确规定的情况下,只能认定 ICF ADR 第 12.3.1 条的处罚对象仅指全体官员,而不包括运动员。在本案后,ICF 吸取教训,并向国际举重联合会(IWF)学习,把第 12.3.1 (a) 修改为:“中止该国家联合会的会员资格 2 年”。如果做出修改后,真的出现这种情况,是否构成“连坐”?该“连坐”是否合法?笔者认为这样的规定明显构成了“连坐”。因为正如上述国际举重联合会规则

的例子,虽然修改后的规定的直接后果是由 ICF 对国家联合会做出中止会员资格的处罚,而没有直接处罚运动员,但是中止国家联合会的会员资格意味着国家联合会中的运动员同时也失去了参与相关国际赛事的资格,除非运动员脱离国家联合会,以中立运动员的身份参加比赛,但是,众所周知,成为中立运动员存在诸多条件的限制,包括国内、国外各种因素,因此,虽然该规定直接处罚的是国家联合会,但实际上间接地对该国家联合会的运动员都造成了不利的影响,使其在一般情况下无法继续参加相关 ICF 比赛,构成了“连坐”。然而,这种看似完全不合理的“连坐”规定却是合法的,因为依据 WADC 第 12 条的规定,ICF 有权对国家联合会做出中止会员资格的处罚决定,而该处罚决定的间接后果并不在 ICF 所必须考虑的范围之内。显然,虽然修改后的 ICF ADR 第 12.3.1 条仍然是合法的,但是会剥夺诸多无辜运动员参赛的权利,这是不合理的。

基于上述内容,笔者认为想要避免这种不合理情况的发生,首要的是应当对 WADC 的第 12 条进行修改与完善。WADC 第 12 条的规定过于简单,需要对承认条例的签约方或政府行使处罚其管辖的体育团体的权利进行一定的限制性规定。在笔者看来,有两种修改方式:一种是对各体育组织所能够做出的处罚决定的类型进行限缩。其中,最需要排除的一种类型就是中止会员资格的处罚决定。根据上述已知,中止会员资格的处罚措施是直接针对国家联合会做出的,但是国家联合会中的运动员在实际上都受到了不利影响,该处罚措施实质上违反了“罪责自负”的个人责任原则,造成了“连坐”,是现代法治所不允许的。另一种是保留中止会员资格的处罚决定,但需要对确定中立运动员身份的条件进行一定的放宽处理。目前各国际体育联合会对于运动员以中立运动员的身份参加比赛都规定了较为严苛的要求,需要运动员自证其实际已脱离了原本所属的国家联合会,这实际上对运动员而言是一种“有罪推定”的规则,运动员也往往没有能力进行充分的自证。因此,笔者认为应当将“有罪推定”变为“无罪推定”,由各国际联合会来证明运动员没有真正脱离其所属的国家联合会,否则就应当承认运动员的中立身份,允许其以中立运动员的身份参加比赛<sup>[12]</sup>。

### 2.3 国家司法程序中发现的兴奋剂药物证据的效力

国家刑事诉讼程序(审判前的警察搜查程序)中发现的兴奋剂药物证据(而此后刑事诉讼程序又终





止了),是否能够成为兴奋剂违规行为的认定证据?

在本案中,法国警方在白俄罗斯男子皮划艇运动员的房间里发现了禁用药物美度铵以及各种输液设备,并且运动员在接受兴奋剂检查时,有5名运动员的样本中发现了美度铵。但是,法国警方并未因此对BCA及其运动员提出涉嫌兴奋剂违规的指控以及对任何运动员采取司法行动,在之后白俄罗斯男子皮划艇队参加德国杜伊斯堡举办的世界杯时也未进行任何形式的阻挠。这使得BCA及其运动员认为事件已经得到了有效的解决,但之后ICF又以法国警方行动获取的证据作为BCA及其运动员兴奋剂违规行为的认定证据,从而做出了处罚决定。BCA及其运动员认为由于之前的刑事诉讼程序终止了,ICF虽然对BCA是否构成兴奋剂违规进行了听证,但是对BCA的运动员的兴奋剂违规情况并没有举行听证会,导致其在刑事诉讼程序过程中没有机会进行法律抗辩,并且实质上被剥夺了听证权,因此BCA及其运动员认为在审判前的警察搜查程序中发现的兴奋剂药物证据由于之后刑事诉讼程序终止了,所以不能再作为兴奋剂违规行为的认定证据。由此产生了一个疑问,在刑事诉讼程序中发现的兴奋剂药物证据,由于之后刑事诉讼程序终止了,导致没有对该证据进行质证并且也没有依据该证据做出生效判决,那么在这种情况下,反兴奋剂机构能否直接以该证据作为兴奋剂违规行为的认定证据?

对于这一问题,在CAS过去的仲裁实践中也不乏类似的案例,例如在“艾斯基希”案<sup>[13]</sup>中,欧足联就以土耳其第16高等刑事法庭所掌握的窃听证据来指控艾斯基希(一家土耳其足球俱乐部)打假球,从而做出了对艾斯基希禁赛一年的处罚决定。艾斯基希不服,认为根据非法证据排除规则,通过窃听获得的证据属于非法证据,不能作为认定艾斯基希打假球的依据,并且之后土耳其第16高等刑事法庭还撤销了判决,所以对于认定艾斯基希打假球没有任何证据支撑,不应该禁止艾斯基希继续参赛。艾斯基希最终向CAS提出了仲裁申请,但CAS没有支持艾斯基希的任何主张,其认为非法证据排除规则仅适用于法院等公权力机关,而对于欧足联这样的体育组织,其进行取证相对困难,因而可以肯定其通过窃听所获得的证据的正当性,窃听证据能够作为认定艾斯基希打假球的依据。将这一案例与白俄罗斯皮划艇队的案例进行对比,既然对于窃听证据这样的非法证据,CAS都可以承认其正当性,那么对于未经质证等仅存在程序性瑕疵的证据,认可其效力,从而作为兴奋剂违规行为的认定证据似乎也是可以令

人接受的。但是笔者认为这样做并不妥当。由于刑事诉讼程序的终止,兴奋剂药物证据未经过质证等一系列的程序性流程,那么意味着该证据的真实性、合法性以及关联性是无从考究的,并且该证据的证明力大小也无法获得证实。同时,涉嫌兴奋剂违规的体育团体以及运动员也丧失了听证权,无法在听证会或者其他相关的场合中为自己辩护,裁判人员也未在权衡双方当事人的观点、意见后做出相应的判决<sup>[14]</sup>。因此将这样的存在程序性瑕疵的证据直接拿来作为认定兴奋剂违规行为的证据,笔者认为是不适当的,这样做违背了公平公正的基本法律原则,损害了涉嫌兴奋剂违规的体育团体和相关运动员的合法的抗辩权利。对于这样未经质证等存在程序性瑕疵的证据,笔者建议可以考虑两种处理方式:第一种是通过重新举办听证会等来弥补之前该证据存在的程序性漏洞,让涉嫌兴奋剂违规的体育团体及相关运动员能够对于该证据的真实性、合法性等进行质疑与辩驳,从而使反兴奋剂的相关体育组织在进行考虑、权衡之后做出更为合理的决定;第二种是在难以对程序性瑕疵进行弥补的情况下,只能放弃该证据的使用,重新进行取证,虽然这样做会在很大程度上加重相关反兴奋剂机构的工作负担,并且往往也难以达到第一次取证的效果,但是笔者认为为了保障公平公正原则的实现,这些都是可以让步的。

上述讨论的都是刑事诉讼程序终止的情况下,法院未形成生效的判决,那么在该刑事诉讼程序中发现的兴奋剂药物证据能否作为兴奋剂违规行为的认定证据?笔者认为是不够的。由此也引发了另外一个疑问,如果走完了完整的刑事诉讼程序,法院做出了生效的判决,那么对于法院认可的兴奋剂药物证据,能否作为反兴奋剂机构认定兴奋剂违规行为的证据?或者说反兴奋剂机构能否不顾法院所认定的证据,直接做出与法院认定不同的决定或裁定<sup>[15]</sup>?

WADC第3.2.4条规定如下:“由法院或有合法管辖权的专业纪律仲裁机构做出裁决而认定的事实,且该裁决不属于未决上诉事宜,对与该事实相关的运动员或其他当事人来说,是不可反驳的证据,除非运动员或当事人能够证明该裁决违反了自然公正的原则。”该规定意味着反兴奋剂机构必须尊重法院的司法判决,在法院已经做出判决之后,必须承认法院对于相关兴奋剂违规的事实认定,在做出决定或裁定时必须以法院所做出的事实认定为依据,而不能不顾法院所认定的证据。笔者认为WADC这样规定的原因在于两个方面,一方面法院属于国家司法机关,其所做出的判决具有司法权威性,另一方面反



兴奋剂机构只是民间体育组织,其做出决定或裁定依据的仅仅是 WADC 等这样的国际性的私法文件,而非国际公法上的国际条约,因此国家法院做出的判决的法律地位要远远高于反兴奋剂机构做出的决定或裁定,对于国家法院已经做出的兴奋剂违规行为的事实认定,反兴奋剂机构只能尊重和承认,而不能予以推翻。我国国家体育总局在 2014 年颁布的《体育运动中兴奋剂管制通则》中第 19 条也规定:“与兴奋剂违规有关的下列事实,不必提出证据进行证明:(一)符合国际标准的现行有效的检测方法或判定标准;(二)列入禁用清单的禁用物质和禁用方法,以及对禁用物质的分类;(三)人民法院的生效判决、仲裁机构或专业体育争议解决机构生效裁决认定的事实,但有相反证据足以推翻的除外。”这说明我国在这一方面的态度与 WADC 第 3.2.4 条的规定是一致的,即承认法院做出的生效判决对反兴奋剂机构认定兴奋剂违规行为的影响,反兴奋剂机构在一般情况下都必须尊重法院的司法判决,只有在极其例外的情况下才能予以推翻。

但是,何为例外情况?依据 WADC 第 3.2.4 条的规定是指法院的判决等违反了自然公正的原则的情况,然而对于这一例外情况的规定显得过于抽象、宽泛,何谓违反了自然公正的原则?这赋予了反兴奋剂机构过大的自由裁量权,容易导致不同的反兴奋剂机构对于类似案件所做出的决定会存在偏差。例如在我国的孙英杰案件<sup>[6]</sup>中,法院支持了原告孙英杰的主张,认为是被告于海江擅自在原告孙英杰服用的饮料中放入了竞技体育运动中禁止使用的兴奋剂,致使原告孙英杰在第十届全运会 10000 m 比赛后尿样检查呈外源性雄酮阳性,因此原告孙英杰在此次兴奋剂违规中没有过错。但是,中国田径协会对孙英杰的两年禁赛处罚并没有因为法院的判决而改变。表面上中国田协似乎应该要尊重并承认法院的判决,改变对孙英杰禁赛两年的处罚决定,但是孙英杰向法院提起的明显是一个虚假诉讼,因为被告于海江关于兴奋剂来自北京天安门的一个公厕的供述显然是编造的,目的在于帮助原告孙英杰逃避兴奋剂违规的处罚,根据《民事诉讼法》第 112 条的规定:“当事人之间恶意串通,企图通过诉讼、调解等方式侵害他人合法权益的,人民法院应当驳回其请求,并根据情节轻重予以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。”在该案中,原告孙英杰与被告于海江显然属于恶意串通,想要通过诉讼的方式来使原告孙英杰免除承担兴奋剂违规的责任,这既损害了其他参赛运动员的合法权益,也损害了比赛的公正性,

法院应当驳回其诉讼请求,然而,法院却最终做出了支持原告孙英杰的判决。该虚假诉讼显然违背了自然公正的原则,田径协会可以以虚假诉讼为理由而拒绝承认法院的判决,从而做出与法院判决相悖的处罚决定。但是中国田协在做出处罚决定时没有对虚假诉讼的问题进行具体的说明。笔者认为出现这种情况的最主要原因就在于 WADC 等条文对于反兴奋剂机构不承认法院生效的司法判决,以自己所获得的证据做出决定或裁定的例外情况的规定过于笼统、简单,导致在实践中对何种情况属于违背自然公正的原则存在争议,体育组织也往往避而不谈。同时,需要说明的是,《民事诉讼法》关于禁止虚假诉讼的规定是在 2012 年《民事诉讼法》修改后新增的内容,而孙英杰案件发生在 2005 年,当时《民事诉讼法》中并没有关于禁止虚假诉讼的规定,所以如果按照当时《民事诉讼法》的规定,法院的判决没有法律上的问题。笔者认为虽然当时的法条中没有关于禁止虚假诉讼的规定,但是原告孙英杰与被告于海江之间存在恶意串通的情形是客观事实,仍然违背了自然公正的原则,田径协会以此作为理由做出与法院判决相悖的处罚决定是应当认可的。之所以会出现上述诸多争议,笔者认为最根本的是 WADC 第 3.2.4 条中对例外情况的规定过于简单,导致在实践中体育组织不敢轻易适用该条文,反而采取视而不见的态度,因此,应当在该条中对例外情况增添更为具体的规定,使得该条文中的例外情况能够在实践中得到更为有效的运用。

### 3 结语

第一,笔者认为禁用清单不具有溯及既往的效力,只要违禁药物是在禁用清单生效之前被服用的,那么不论其代谢时间的长短以及运动员有无主观故意,都不应当让运动员承受不利影响。但是,在我国目前有关的反兴奋剂规则中对此没有相应的规定,甚至根本未提及违禁药物代谢时间的长短问题。由于禁用清单每年都会进行更新,所以难以保证像美度铵这样的代谢时间较为特殊的药物不再出现于禁用清单上,而且,随着对兴奋剂管制的进一步加强,笔者相信会有越来越多的这样特殊的药物出现在禁用清单上。如果我国对此始终不加以关注,那么极易造成兴奋剂违规认定上的困难,并且由于我国现有的反兴奋剂规则对此并未做出规定,所以难免造成争议无法妥善解决的局面。因此,笔者认为应当在我国反兴奋剂规则中增添对于代谢时间特殊的违禁药物的有关规定,即在兴奋剂违规的认定上,只要运





动员是在禁用清单生效前服用的相关违禁药物,那么不论该药物的代谢时间长短,都不能认定运动员存在兴奋剂违规行为而对其施加处罚。

第二,无论是在集体项目中还是在其他团体项目中,因为部分运动员存在兴奋剂违规的行为,就对运动员整体实施集体禁赛的处罚,笔者认为是不适当的,违反了“罪责自负”的个人责任原则。然而,在我国国家体育总局颁布的《体育运动中兴奋剂管制通则》第70条“集体项目违规的处理”中却规定:“运动队有两名以上运动员在赛事期间构成兴奋剂违规的,除对违规运动员等实施处罚外,还应当给予该队扣除积分,取消某场比赛或该赛事的资格,或者其他适当的处罚。”对于条文中“其他适当的处罚”,该通则没有做出其他任何的注释与说明,可以推测“其他处罚”可能包括集体禁赛。但是,实施集体禁赛的处罚极易使无辜的运动员受到牵连,他们并未实施兴奋剂违规行为,却同样无法继续参加相应的比赛,这显然是不合理的。因此,在国际上对于中立运动员的确认仍然较为苛刻的情况下,笔者认为应当对《体育运动中兴奋剂管制通则》第70条进行修改,即应当在该条中注明“其他适当的处罚”不包括集体禁赛。

第三,国家刑事诉讼程序中发现的兴奋剂药物证据在刑事诉讼程序终止后不能作为兴奋剂违规行为的认定证据,因为该证据未经质证且涉及的体育团体和运动员也被剥夺了听证权。但是,如果刑事诉讼程序并未终止,法院做出了生效的判决,在这种情况下,反兴奋剂机构一般应当尊重并认可法院的判决,不得做出与法院判决相悖的决定。我国《体育运动中兴奋剂管制通则》的第19条对此有类似的规定,依据该条,人民法院的生效判决认定的与兴奋剂违规有关的事实,不必提出证据进行证明,但有相反证据足以推翻的除外。但是,对于何为相反证据,该条未做出解释。笔者认为虽然对于“相反证据”的内容是难以进行完全列举的,有时还需要运用裁判者的自由裁量权,但是仍然应当在第19条中进行部分列举,因为一方面可以使公众了解“相反证据”的类型,另一方面也可限制裁判者的自由裁量权。

### 注释:

【注1】WADC第11条:集体项目运动队违规的后果

11.1 集体项目的兴奋剂检查 按照第7条的规定,集体项目一旦某队有一名以上的运动员在某一赛事中被通知构成兴奋剂违规,该赛事的管理机构应在赛事期间对全队进行适当的目标检查。

11.2 集体项目发生违规的后果 在集体项目中,如果某队

有两名以上的队员被发现在某赛事期间兴奋剂违规,该赛事管理机构除对违规运动员进行处罚外,还应给予该队适当的处罚(如扣除积分,取消该场比赛或赛事的成绩,或其他形式的处罚)。

11.3 赛事管理机构可对集体项目施加更为严厉的违规处罚 赛事管理机构可制定赛事规则,对该赛事中的集体项目给予比条款11.2更为严厉的违规处罚。

【注2】ICF ADR第12条第3款:

12.3 ICF可以基于如下内容选择对国家联合会在关于成员资格的承认,官员和运动员参加国际比赛的资格和罚款方面采取额外的纪律措施:

12.3.1 在由ICF或者反兴奋剂组织而不是国家联合会或者它的国家反兴奋剂组织所进行的检测中,属于国家联合会的4名或以上运动员或其他人员在12个月的期间里实施了反兴奋剂规则的违规行为(除了第2.4条涉及的违规行为)。在这种情况下,ICF可以自由选择决定:(a)对来自那个国家联合会的所有官员参加任何ICF比赛实施最高两年的禁赛期或者(b)对国家联合会处以1.5万欧元的罚款。(为了这一规则,依照第12.3.2条所支付的任何罚款应当计入到被评估的任何罚款中。)

12.3.1.1 如果在由ICF或者反兴奋剂组织而不是国家联合会或者它的国家反兴奋剂组织所进行的检测中,属于国家联合会的四名或以上运动员或其他人员在12个月的期间里实施了除了第12.3.1条规定的违规行为外的这些反兴奋剂规则的违规行为(除了第2.4条涉及的违规行为),那么ICF可以对国家联合会的成员实施最高4年的禁赛期。

12.3.2 来自一个国家联合会的超过一个运动员或其他人员在一个国际比赛中违反了反兴奋剂规则。在这种情况下,ICF可以向该国家联合会处以1.5万欧元的罚款。

12.3.3 在收到ICF的要求后,国家联合会未能尽全力来告诉ICF有关运动员的行踪。在这种情况下,ICF可以除了要求国家联合会支付因对国家联合会的运动员进行检测所造成的所有ICF费用外,还可以向国家联合会处以每名运动员5000欧元的罚款。

### 参考文献:

- [1] ICF. International Canoe Federation Statutes 2015[EB/OL]. [https://www.canoeicf.com/sites/default/files/icf\\_statutes\\_2015\\_final.pdf](https://www.canoeicf.com/sites/default/files/icf_statutes_2015_final.pdf), 2018-01-02.
- [2] WADA. Meldonium Notice - April 12, 2016[EB/OL]. <https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/wada-2016-04-12-meldonium-notice-en.2016-04-12>.
- [3] WADA. Meldonium Notice - June 30, 2016[EB/OL]. [https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/2016-06-30-meldonium\\_notice.2016-06-30](https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/2016-06-30-meldonium_notice.2016-06-30).

(下转第34页)



- html.
- [33] 体育总局. 中华人民共和国第十二届运动会竞赛规程总则[EB/OL]. (2013-01-31) <http://www.sport.gov.cn/n16/n33193/n33208/n33433/n33688/3778939.html>.
- [34] 王国凡, 薛二剑, 丰淑惠, 等. 我国区域社会经济发展对竞技体育效率影响的复合 DEA 分析[J]. 成都体育学院学报, 2012, 38(5): 11-15.
- [35] 林致诚. 中国各省区竞技体育发展的效率研究[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 2010, 202(6): 137-144.
- [36] Jahagir S. D., Majid S. D., Mehrzad H. Efficiency analysis of provincial departments of physical education in Iran[J]. International Journal of Information Technology & Decision Making, 2012, 11(5): 983-1008.
- [37] 马志和, 朱剑华, 钱伟良. 这就是竞技体育后备人才培养现状与改革路径[J]. 中国体育科技, 2002, 38(8): 43-45.
- [38] 张春合, 翟奕轩. 对我国竞技体育投入现状的反思[J]. 武汉体育学院学报, 2009, 43(3): 34-39.
- [39] 雷厉, 田麦久, 徐刚, 等. 我国竞技体育后备人才“明日新星工程”设计及其制度保障[J]. 北京体育大学学报, 2014, 37(9): 117-122.
- [40] 张瑞林. 关于青少年体育可持续发展的思考[J]. 吉林体育学院学报, 2014, 30(1): 1-3.

(责任编辑: 杨圣韬)

(上接第 25 页)

- [4] 郭树理. 运动员兴奋剂违纪重大过错的认定——以莎拉波娃案为例[J]. 武汉体育学院学报, 2017(4): 58.
- [5] 王协强. 从里约奥运会俄罗斯运动员被禁赛事件看运动员参与国际赛事的权利与义务[J]. 广州体育学院学报, 2016(6): 24.
- [6] WADA. Code Compliance by Signatories[EB/OL]. [https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/is-ccs\\_april\\_2018\\_0.2018-01-02](https://www.wada-ama.org/sites/default/files/resources/files/is-ccs_april_2018_0.2018-01-02).
- [7] WADA. Proposed Changes to Provisions in 2015 World Anti-doping Code Relating to Compliance by Signatories [EB/OL]. [https://www.wada-ama.org/sites/default/files/2015\\_code\\_november2017\\_amendments\\_en.2018-01-02](https://www.wada-ama.org/sites/default/files/2015_code_november2017_amendments_en.2018-01-02).
- [8] IWF. IWF Executive Board Upholds Decision Related to Member Federations Which Have Produced Three or More Retesting Cases[EB/OL]. <http://www.iwf.net/2017/09/30/iwf-executive-board-upholds-decision-related-to-member-federations-which-have-produced-three-or-more-retesting-cases/>, 2017-09-30.
- [9] 刘韵. 运动员仲裁权益保障的困境及其修正——兼述里约奥运会仲裁案件[J]. 武汉体育学院学报, 2017(1): 49.
- [10] 熊英灼. 俄罗斯系统性使用兴奋剂事件述评[J]. 体育学刊, 2017(4): 2.
- [11] 郭树理. 体育纠纷的多元化救济机制探讨——比较法与国际法的视野[M]. 北京: 法律出版社, 2004: 360-363.
- [12] 杨春然. 论兴奋剂处罚的归责原则与 WADC 目的的冲突及协调[J]. 武汉体育学院学报, 2017(3): 48-49.
- [13] CAS. CAS 2014/A/3628, Eskisehirspor Kulübü v. Union of European Football Association (UEFA) [EB/OL]. <http://jurisprudence.tas-cas.org/Shared%20Documents/3628.2014-09-02>.
- [14] 刘雪芹. 《世界反兴奋剂条例》的修改与运动员人权的保障[J]. 天津体育学院学报, 2014(4): 349-350.
- [15] 郭树理, 周青山. 什么是体育法[M]. 湖南: 湘潭大学出版社, 2015: 129-132.
- [16] 百度. 孙英杰[EB/OL]. <https://baike.baidu.com/item/%E5%AD%99%E8%8B%B1%E6%9D%B0/20722?fr=aladdin>, 2018-01-03.

(责任编辑: 陈建萍)